

ВИДЫ ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ, ИСПОЛНЯЮЩИХ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ.

АБЖАПАРОВА Ч.М.

*к.ю.н. доцент кафедры
«Гуманитарных и юридических дисциплин» ЦНО и ПК
КНУ им.Ж.Баласагына*

УДК 343.3/7

Виды исправительных учреждений, исполняющих наказание в виде лишения свободы, определены Уголовно-исполнительным кодексом Кыргызской Республики (ст.46 УИК КР). Исправительными учреждениями являются колонии-поселения, исправительные колонии, воспитательные колонии, тюрьмы. Вид и режим учреждения для приговоренных к лишению свободы лиц определяется в зависимости от степени, характера совершенного или совершенных преступлений, а также личности осужденного или осужденной и других обстоятельств, имеющих значение при назначении такого вида наказания.

Исправительные колонии являются основным видом исправительных учреждений, где содержатся лица, достигшие 18 лет, и делятся на колонии общего, усиленного, строгого, особого режимов. Вид исправительного учреждения определяет суд при вынесении приговора, при этом следует иметь в виду, что закон исключает возможность, назначения того или иного вида исправительной колонии по усмотрению суда. УК КР (ст.49) и УИК КР (ст.46) устанавливают критерии, с учетом которых осужденные отбывают наказания в колониях различного вида: возраст и пол осужденного, тяжесть совершенного преступления, форма вины, срок наказания, факт отбывания ранее назначенного наказания в виде лишения свободы, рецидив, опасный и особо опасный рецидив преступлений.

В одной исправительной колонии могут создаваться изолированные участки с различными видами режима. Перечень таких исправительных колоний утверждается Правительством Кыргызской Республики по предложению центрального органа уголовно-исполнительной системы.

В колониях-поселениях отбывают наказание осужденные (мужчины и женщины) к лишению свободы за преступления, совершенные по неосторожности, на срок не свыше семи лет, а также осужденные, переведенные из исправительных колоний общего, усиленного, строго и особого режимов, на основании и в порядке, установленных статьей 50 УИК КР.

В исправительных колониях общего режима отбывают наказание осужденные за совершение умышленных преступлений небольшой тяжести, менее тяжких преступлений, осужденные за преступления, совершенные по неосторожности, к лишению свободы на срок свыше семи лет и лица, которым наказание в виде штрафа, тройного айыпа, привлечения к общественным работам, исправительных работ или ограничения свободы заменено лишением свободы, а также осужденные, переведенные из колоний-поселений и воспитательных колоний, в установленном статьями 50 и 111 УИК КР.

В исправительных колониях усиленного режима отбывают срок наказания, впервые осужденные к лишению свободы за совершение тяжких или особо тяжких преступлений, а также осужденные, переведенные из воспитательных колоний установленный статьей 111 УИК КР.

В исправительных колониях строгого режима отбывают срок наказания, совершившие преступление при рецидиве, если лицо ранее отбывало наказание в виде лишения свободы, а также при опасном рецидиве.

В исправительных колониях особого режима отбывают наказание осужденные мужчины, совершившие преступления при особо опасном рецидиве, осужденные к пожизненному лишению свободы, а также осужденные, которым смертная казнь в порядке помилования заменена лишением свободы на определенный срок или пожизненным лишением свободы.

В пределах одной исправительной колонии, осужденные к лишению свободы, могут находиться в обычных, облегченных и строгих условиях отбывания наказания, предусмотренных видом режима данной колонии.

Для исполнения наказания в отношении несовершеннолетних осужденных предусматривается создание воспитательных колоний, где по сравнению с исправительными колониями имеются более широкие возможности для психолого-педагогического воздействия на личность несовершеннолетнего преступника.

В воспитательных колониях отбывают наказание несовершеннолетние осужденные к лишению

свободы, а также осужденные, оставленные в воспитательных колониях до достижения ими возраста 18 лет.

Воспитательные колонии распределены на: колонии общего режима и колонии усиленного режима. В соответствии с пунктом 2 части 4 статьи 82 УК Кыргызской Республики и со статьей 104 УИК Кыргызской Республики в воспитательных колониях усиленного режима должны отбывать сроки наказания несовершеннолетние лица мужского пола, ранее отбывающие наказания в виде лишения свободы.

В соответствии с пунктом 1 части 4 статьи 82 УК Кыргызской Республики и со статьей 103 УИК Кыргызской Республики в воспитательных колониях общего режима должны отбывать сроки наказания несовершеннолетние лица мужского пола, осужденные впервые к лишению свободы, а также несовершеннолетние лица женского пола.

В тюрьмах отбывают наказание только совершеннолетние, осужденные к лишению свободы на срок свыше пяти лет за совершение особо тяжких преступлений, при особо опасном рецидиве преступлений, а также осужденные, являющиеся злостными нарушителями установленного порядка отбывания наказания, переведенные из исправительных колоний (Ст.49 УК КР).

Следственные изоляторы выполняют функции исправительных учреждений в отношении осужденных, оставленных для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию, осужденных, в отношении которых приговор суда вступил в законную силу и которые подлежат направлению в исправительные учреждения для отбывания наказания, осужденных, перемещаемых из одного места отбывания наказания в другое, осужденных, оставленных в следственном изоляторе или переведенных в следственный изолятор в порядке, установленном статьей 46 УИК КР, а также в отношении осужденных на срок не свыше шести месяцев, оставленных в следственных изоляторах с их согласия.

Осужденные к лишению свободы, в соответствии с Уголовно-исполнительным кодексом Кыргызской Республики, обычно, отбывают наказание в исправительных учреждениях на территории Кыргызской Республики, как правило, в одной исправительной колонии, тюрьме или воспитательной колонии. В исключительных случаях по состоянию здоровья осужденных или для обеспечения их личной безопасности либо с их согласия осужденные могут быть направлены для отбывания наказания в другое исправительное учреждение. При отсутствии, по месту жительства или по месту осуждения, исправительного учреждения соответствующего вида или невозможности размещения осужденных в имеющихся исправительных учреждениях, осужденные направляются по согласованию с соответствующими вышестоящими органами управления уголовно-исполнительной системы в исправительные учреждения, расположенные на территории, в котором имеются условия для их размещения.

Осужденные женщины, несовершеннолетние осужденные направляются для отбывания наказания по месту нахождения соответствующих исправительных учреждений.

В соответствии с Уголовным кодексом Кыргызской Республики пожизненное лишение свободы назначается за совершение особо тяжких преступлений, предусмотренных ч.2 статьи 97 «Убийство», ч. 4 статьи 129 «Изнасилование», статьей 294 «Убийство» государственного или общественного деятеля», статьей 319 «Убийство лица, осуществляющее правосудие или следствие», статьей 340 «Убийство сотрудника правоохранительного органа и военнослужащего», статьей 373 «Геноцид» направляются для отбывания наказания в соответствующие исправительные учреждения, расположенные в местах, определяемых центральным органом уголовно-исполнительной системы. Пожизненное лишение свободы заключается в изоляции осужденного от общества путем направления его в исправительную колонию особого режима и устанавливается за совершение особо тяжких преступлений против жизни, чести и достоинства личности либо действия направленные на частичное уничтожение национальных, этнических и религиозных групп. В настоящее время к этой мере наказания приговорено 213 человек, однако их негде содержать в виду отсутствия в государстве тюрем и колоний особого режима. В результате, властям приходится идти на формальное нарушение закона, не говоря уже об игнорировании международных стандартов. В такой ситуации возникает необходимость строительства новой пенитенциарной инфраструктуры.

Список использованной литературы:

1. Уголовный кодекс Кыргызской Республики от 1 января 1998 г.
2. Уголовно-исполнительный кодекс Кыргызской Республики от 13 декабря 1999 г.
3. Сыдыкова Л.Ч. Наказание: Учебное пособие по уголовному праву. Бишкек, КРСУ, 1998г.